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ATA N.º 10/2015 
 

Data da reunião ordinária: 05-05-2015 
 

Local: Sala de Reuniões da Câmara Municipal 
 

Início da reunião: 14:30 horas 
 

Términus da reunião: 16:15 horas 
 
 

A respetiva ordem de trabalhos fica arquivada em pasta anexa à presente ata. 
 
Membros da Câmara Municipal do Entroncamento presentes na reunião: 
 
Presidente: Jorge Manuel Alves de Faria 
 
Vereadores: 
               Ilda Maria Pinto Rodrigues Joaquim 
               Rui Pedro Dias Gonçalves (em substituição de Maria Isilda Videira Nogueira  
               da Silva Aguincha) 
               Carlos Manuel Pires Rei Amaro 
               José David da Silva Ribeiro 
               Carlos Manuel Godinho Matias 
                
 
Outras Pessoas: 
 
Responsável pela elaboração da ata: 
 
Nome: Ana Gertrudes Marques Ramos 
 
Cargo: Assistente Técnica 
 
Faltas justificadas: Tília dos Santos Nunes 
 
Faltas por justificar: 
 
Resumo diário da Tesouraria: 04-05-2015 
 
                Operações Orçamentais: 32.485,40 
 
                Operações não Orçamentais: 261.263,42 
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ELEITOS LOCAIS 
5552/15 - SUBSTITUIÇÃO DA VEREADORA SRA. MARIA ISILDA VIDEIRA NOGUEIRA 
DA SILVA AGUINCHA 
- O Exmo. Presidente deu conhecimento da comunicação da Vereadora Sra. Maria 
Isilda Videira Nogueira da Silva Aguincha, sobre o seu impedimento em participar 
nos trabalhos do Executivo Municipal agendados para o dia de hoje, por força dos 
trabalhos Parlamentares e do disposto na Lei n.º 7/93, de 1 de março, enquanto 
deputada na Assembleia da República, eleita pelo círculo eleitoral de Santarém, 
solicitando a sua substituição ao abrigo do artigo 78.º (ausência inferior a 30 dias) 
da Lei n.º 169/99, de 18 de setembro, na redação dada pela Lei n.º 5-A/2002, de 11 
de janeiro, tendo sido substituída pelo membro seguinte na lista, Rui Pedro Dias 
Gonçalves. 

 
PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 

ASSUNTOS GERAIS DE INTERESSE AUTÀRQUICO 
(Artigo 52.º da Lei n.º 75/2013 de 19/9 e art.º 7.º do Regimento da C.M.E.) 
O Exmo. Presidente deu início ao “Período de Antes da Ordem do Dia”, tendo sido 
feitas as seguintes intervenções: 
 
1 – EXMO. PRESIDENTE 
a) Deu conhecimento que a Vereadora Sr.ª Tília Nunes, não pode estar presente na 
reunião, para participar noutra reunião na CIMT – Comunidade Intermunicipal do 
Médio Tejo, no âmbito da Educação com o Sr. Diretor Geral da Administração 
Escolar. 
 
b) Leu a seguinte informação de atividades desenvolvidas pelo Executivo, no 
período de 21 de abril de 2015 (tarde) a 05 de maio de 2015  

 

Na tarde do dia 21 de abril de 2015, o Chefe de Gabinete Prof. Mário Balsa, em 
minha representação, esteve presente na Conferência “Economia da Defesa – uma 
oportunidade estratégica para Portugal”, a convite da Nersant – Associação 
Empresarial da Região de Santarém e a IdD – Plataforma das Indústrias de Defesa 
Nacionais, em Torres Novas.   
Decorreu, mais uma iniciativa Night Runners – a correr ou a caminhar, no dia 22 de 
abril de 2015, com concentração junto ao Polidesportivo Municipal. 
No dia 23 de abril de 2015, Dia Mundial do Livro, ocorreu a cerimónia de entrega 
de prémios aos vencedores da 3.ª edição do concurso literário “Estórias à solta” 
cujo tema foi “Os clássicos da literatura infanto-juvenil” revisitados e readaptados no 
Auditório da Escola Dr. Ruy d’Andrade. Estive presente conjuntamente com a 
Vereadora Dr.ª Tília Nunes, no período da manhã dedicada ao 1.º escalão (3.º e 
4.º anos). A sessão da tarde recebeu os alunos do 2.º escalão (5.º e 6.º anos) e 3.º 
escalão (7.º, 8.º e 9.º anos) estando presentes a Vice-Presidente Dr.ª Ilda 
Joaquim e a Vereadora Dr.ª Tília Nunes.  
Nessa tarde, estive reunido com representantes da CDU para debater assuntos 
relacionados com o Orçamento Municipal / Prestação de Contas deste Município. 
Igualmente nessa tarde, o Vereador Dr. Carlos Amaro esteve reunido com o 
representante do CDS-PP. 
Ainda nessa tarde, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes, presidiu o Conselho Municipal 
de Educação, realizado na Sala de Sessões da CME, abordando assuntos como o 
ponto de situação das obras das Escolas Dr. Ruy d’ Andrade e Escola Básica do 
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Bonito; Plano de Atividades 2014/2015; Festa da Flor; Comemoração do Dia 
Mundial da Criança e Ação escolar.  
Na sequência da Convocatória recebida da Comunidade Intermunicipal do Médio 
Tejo – CIMT, estive presente na 5.ª reunião do Conselho Intermunicipal, no dia 24 
de abril de 2015, pelas 09.30h, no Salão Nobre dos Paços do Concelho da Câmara 
Municipal de Ferreira de Zêzere. Em seguida, realizou-se um almoço a convite 
dessa autarquia no âmbito do Festival do Lagostim. 
Ainda nesse dia, pelas 18.00 h, na sequência do Convite formulado pela 
Associação de Futebol de Santarém, estive presente na Conferência de imprensa 
de apresentação dos jogos das Finais da Taça do Ribatejo de Juniores e Seniores 
no Auditório Rui Manhoso na sede da AFS, em Santarém. 
Igualmente nessa tarde, a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim, a Vereadora Dr.ª 
Tília Nunes e o Vereador Dr. Carlos Amaro, estiveram presentes na inauguração 
da exposição de pintura dos alunos do Professor Massimo Esposito – Ateliers do 
NAR (Núcleo de Arte de Riachos e de Abrantes) na sede da Associação Artística 
Entroncartes.  
Realizaram-se as Comemorações do dia 25 de abril – 41.º aniversário. 
Por volta das 09.00h, decorreu a Tradicional Corrida da Liberdade, com 
concentração no Pavilhão Desportivo Municipal, em parceria com o CLAC. Estive 
presente conjuntamente com a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim. 
Às 10.00h, realizou-se a Sessão Solene no Salão Nobre dos Paços do Concelho, 
tendo sido cantado o Hino Nacional, com guarda de honra por parte do Grupo de 
Cadetes da Associação Humanitária dos Bombeiros Voluntários. Seguidamente, 
ocorreu um apontamento musical protagonizado pela Associação Filarmónica e 
Cultural do Entroncamento, e posteriormente os discursos dos representantes dos 
partidos políticos representados na Assembleia Municipal.  
Após a Sessão Solene, e na sequência do Convite formulado pelo Corpo Nacional 
de Escutas Escutismo Católico Português – Junta Regional de Santarém, esteve 
presente o Vereador Dr. Carlos Amaro, na Abertura da Atividade Acampamento 
de São Jorge, no Parque Escutista do Bonito, que decorreu nos dias 25 e 26 de 
abril, contando com a presença de cerca de 1700 escuteiros. 
Pelas 15.00h, ocorreu o Passeio em Bicicleta pelas ruas da nossa Cidade. Estive 
presente conjuntamente com a Vereadora Dr.ª Tília Nunes.  
Por volta das 21.30h, na Sala da Cultura do Pavilhão Desportivo Municipal, e 
perante uma repleta plateia interessada, decorreu o Espetáculo de Magia intitulado 
CHAOS protagonizado pelo ilusionista Luís de Matos. 
Ainda nesse fim de semana, decorreu a Feira de Abril no Recinto Multiusos. 
No dia 28 de abril de 2015, o Vereador Dr. Carlos Amaro reuniu com o 
Comandante da PSP; o Comandante dos BVE e o Coordenador da Proteção Civil 
relativamente ao planeamento do Exercício de Proteção Civil no Mercado Municipal. 
Ainda nessa manhã, a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim reuniu com a Dr.ª Ana 
Sofia Travassos, representante da Manual – Estudos de Habitação, Urbanismo e 
Arquitetura, Lda, relativamente à disponibilidade do Município para colaboração no 
estudo sobre Regeneração Urbana promovido pela NERSANT. 
Nessa tarde, estive reunido com o administrador delegado da Resitejo – Gestão e 
Tratamento dos Lixos do Médio Tejo.  
Na manhã do dia 29 de abril de 2015, o Vereador Dr. Carlos Amaro e o 
responsável pela organização do 4.º acampamento UMM a realizar-se nos dias 05, 
06 e 07 de junho de 2015, deslocaram-se ao Parque Verde do Bonito para verificar 
as condições do espaço. 
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Igualmente nessa manhã, a Vice-Presidente Dr.ª Ilda Joaquim e a Vereadora 
Dr.ª Tília Nunes estiveram reunidas com a Associação MEMMT – Movimento de 
Esclerose Múltipla do Médio Tejo, para apresentação da mesma e dos seus órgãos 
constituintes. Sem fins lucrativos, encontra-se sediada em Torres Novas e abrange 
11 concelhos de intervenção, pretendendo ajudar pessoas portadoras dessa 
doença e familiares.  
Ainda nessa manhã, estive presente na reunião do Conselho de Administração 
da Fundação do Museu Nacional Ferroviário no Complexo Ferroviário do 
Entroncamento.  
Estive igualmente presente na Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo – CIMT 
em Tomar, numa reunião com a Comissão de Coordenação e Desenvolvimento 
Regional do Centro – CCDRC. 
Na tarde desse dia, estive reunido conjuntamente com a Vice-Presidente Dr.ª 
Ilda Joaquim e o Administrador de Insolvência da Planotejo, CRL a debater 
assuntos relacionados com o cancelamento das Garantias Bancárias referentes à 
Empreitada do Museu Nacional Ferroviário – Edifício 24. 
Pelas 21.00 h, realizou-se a Sessão Ordinária da Assembleia Municipal na Sala de 
Sessões do Edifício da Câmara Municipal.  
Decorreu mais uma iniciativa Night Runners – a correr ou a caminhar. 
Na sequência da Convocatória recebida da Comunidade Intermunicipal do Médio 
Tejo, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes, esteve presente numa reunião dedicada ao 
tema “Antecipação das necessidades de qualificação na Região do Médio Tejo”, 
nessa mesma tarde, na sede em Tomar.  
Ainda nessa tarde, estive presente em conjunto com a Vice-Presidente Dr.ª Ilda 
Joaquim e a Vereadora Dr.ª Tília Nunes, na VI Festa da Sopa na Escola Básica 
do Bonito, organizado pela Associação de Pais.  
Nessa mesma tarde, a convite do Presidente da Câmara Municipal do Cartaxo, o 
Chefe de Gabinete Prof. Mário Balsa, em minha representação, esteve presente na 
inauguração da Festa do Vinho do Cartaxo, no Pavilhão Municipal de Exposições.  
No dia 01 de maio de 2015, a convite da Associação de Futebol de Santarém, 
estive presente na Festa do Futebol Distrital, no Complexo Desportivo do Bonito, 
nos jogos das Finais da Inter-seleções Regionais Tejo CUP 2015 (de manhã), 
seguido de almoço convívio entre convidados e participantes. De tarde, assisti aos 
jogos da Final da Taça do Ribatejo Juniores e Seniores. 
No dia 02 de maio de 2015, decorreu na Praça Salgueiro Maia, mais uma edição 
da iniciativa “Viver o Comércio” – Especial Dia da Mãe. O Programa contou com 
Mostra de Artesanato; Biblioteca Infantil, onde decorreu uma exposição de livros 
infantis para consulta no local e/ou para empréstimo; workshop "Dia da Mãe", onde 
as crianças executaram uma oferta para as mães e uma atuação do grupo de 
ginástica artística do CLAC. 
Ainda nessa tarde, a convite da Santa Casa da Misericórdia, a Vice-Presidente 
Dr.ª Ilda Joaquim, em minha representação, esteve presente no 6.º aniversário do 
Lar da Santa Casa, assistindo à celebração de Missa que contou com o apoio coral 
do Grupo Musical dos Riachos. 
Ainda nessa tarde, pelas 17.00h, estive presente na inauguração da Exposição 
Coletiva da Entroncartes – Associação Artística, na Galeria Municipal. Encontram-
se expostos trabalhos dos seguintes artistas: Antero Guerra, David Mela, Elsa 
Gonçalves, Filomena Marques, João Alfaro, João Coelho, Luís Campos, Luís 
Carmo, Luís Veiga, Massimo Esposito, Sérgio Santos e Nini LaFontaine e irá estar 
patente até 12 de maio de 2015. 
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Na manhã do dia 04 de maio de 2015, decorreu uma ação de sensibilização 
relativamente à utilização de equipamentos de proteção individual (EPI´s) nas 
Oficinas Municipais para 20 funcionários do Município, ministrada pela Interprev – 
Segurança, Higiene e Saúde no Trabalho, Lda em colaboração com a Comunidade 
Intermunicipal do Médio Tejo. 
Na tarde do dia 04 de maio de 2015, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes esteve reunida 
com o Tenente Coronel Rodrigues da Manutenção Militar, a debater o assunto 
relacionado com a mobilidade/requalificação profissional que vão ser alvo cerca de 
40 funcionários dessa entidade. 
Ainda nessa tarde, estive reunido com a administração da Firma Joaquim 
Rodrigues da Silva & Filhos, Lda, a fim de debater assuntos relacionados com a 
Empreitada da Rua Elias Garcia em curso.  
Na manhã do dia 05 de maio de 2015, estive reunido com a administração das 
Firmas Cordivias – Engenharia, Lda, e Sociedade de Construções Elimur, Lda a fim 
de debater assuntos relacionados com a empreitada em curso.»  
 
c) Sobre a questão do atraso da entrega dos vales de alimentos, colocada na 
reunião anterior, constatou que a situação está ser regularizada.  
Relativamente aos meses de fevereiro e março, já foi dada autorização para 
pagamento e os meses de abril e maio, vão ser regularizados este mês. 
 
 
2 – VEREADOR SR. RUI GONÇALVES 
a) Acerca de um e-mail que recebeu da participação da aluna Joana Rita, nas 
olimpíadas da criatividade, nos EUA, são a nível mundial e que vai ser a porta 
bandeira da equipa nacional. 
Esta deslocação tem custos muito elevados, a equipa é constituída por 2 elementos 
(professora e aluna), classificou-se em 2.º lugar a nível nacional, entende que a 
Câmara Municipal deveria apoiar este tipo de eventos. 
 
b) Gostaria de saber a razão que levou ao abate discriminado de árvores, na 
urbanização onde se situa o Colégio dos Navegantes, no Casal Vaz, que segundo 
lhe informaram era para colocação de uma conduta de gás natural.   
 
O Exmo. Presidente, acerca das questões colocadas referiu que já teve 
oportunidade de falar com a professora que vai acompanhar a aluna aos EUA, nas 
olimpíadas da criatividade. É uma participação muito dignificante para a escola e 
para a cidade e tem vindo a procurar dar o apoio necessário. 
Também, já se realizou uma sessão de zumba no pavilhão da escola Dr. Ruy 
d’Andrade para angariação de fundos para esta iniciativa. 
 
Relativamente ao abate de árvores, não foram abatidas de forma discriminada. Na 
altura da sua plantação, não houve um bom planeamento e foram plantadas por 
cima das condutas de gás e outras junto aos muros e com o crescimento estavam a 
causar danos a estas infraestruturas. Logo que seja possível serão repostas outro 
tipo de árvores.   
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3 – VEREADOR SR. DAVID RIBEIRO 
Esteve nas comemorações do 25 de abril e do 1.º de maio, lamenta que alguns 
funcionários estivessem sido impedidos de festejar o 25 de abril, devido ao mercado 
ter estado aberto, nesse dia, de feriado nacional e de grande importância. 
Compreende que tenha havido alguma pressão por parte de alguns comerciantes. 
 
Sobre esta questão, o Exmo. Presidente, esclareceu que não foi só o mercado que 
esteve aberto, também estiveram abertos outros serviços. 
No 25 de abril também há necessidade que haja funcionários disponíveis, para dar 
apoio nas comemorações e nas atividades desportivas. 
 
 
4 – VEREADOR SR. CARLOS MATIAS 
a) Muito brevemente, apenas queria renovar o pedido de distribuição antecipada do 
texto da intervenção que acabámos de ouvir. Ou pelo menos, simultânea. 
 
b) Pedia ainda mais informação sobre a reunião do Sr. Presidente com o 
administrador-delegado da Resitejo, uma reunião que foi agora mencionada: 
matérias discutidas, conclusões, etc. 
 
c) Informo que, infelizmente, a partir de 1 de Maio --- dia do trabalhador --- foram 
colocadas em casa, sem trabalhar, as pessoas passadas à mobilidade na 
Manutenção Militar. Um dia infeliz para estas pessoas e também para a nossa 
cidade pelas razões que já aqui debatemos. 
 
d) Finalmente, informo ainda que irá realizar-se na nossa cidade o próximo encontro 
nacional de autarcas do Bloco de Esquerda sábado, 9 de Junho, no Hotel Gameiro 
durante todo o dia. 
Aproveito para pedir que nos seja disponibilizado algum material de informação 
turística, para distribuir pelos participantes, aproveitando a sua passagem (ainda 
que breve) pelo Entroncamento. 
 
Ainda, o Exmo. Presidente, relativamente à reunião que teve com o administrador-
delegado da Resitejo, informou que esta reunião foi para tratar de assuntos de 
interesse desta associação. Sobre o investimento que estava para ser realizado 
para tratamento dos lixiviados, esta autarquia não viabilizou este investimento com 
recurso à contratação de empréstimo, entendeu que só deveria ser feito se 
houvesse fundos próprios, evitando o aumento do endividamento.  
Sobre algumas acusações que têm sido feitas ao administrador-delegado da 
Resitejo, que as mesmas são infundadas e que a pessoa em causa está disponível 
para apresentar por todos os meios legais que não tem qualquer participação social 
nas empresas, na área da Resitejo, nem tem interesses privados noutras 
associações ou presta serviços a empresas deste setor.    
 
Em relação ao Material de informação turística, para ser distribuído aos 
participantes no encontro dos autarcas do BE, deverá ser tratado com o 
Secretariado.  
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PERÍODO DA ORDEM DO DIA 
LEITURA E APROVAÇÃO DE ATA 
- Foi presente a ata da reunião de 21 de abril de 2015, que foi aprovada, por 
unanimidade, tendo sido dispensada a sua leitura por ter sido distribuída 
previamente a todos os membros da Câmara Municipal. 

 
 

EXPEDIENTE DIVERSO 
PONTO 1 
4650/15 – CPCJ – MARINHA GRANDE – POSIÇÃO CONJUNTA SOBRE A RETIRADA 
DE TÉCNICOS PELO ISS, IP 
- E-mail de 15 de abril de 2015, da CPCJ da Marinha Grande, a enviar a Posição 
Conjunta das CPCJ’s reunidas no passado dia 09-04-2015, no Concelho da 
Marinha Grande, sobre a redução dos técnicos de apoio ou técnicos de reforço por 
parte do Instituto da Segurança Social. 
Mais informa que, gostaria que este assunto pudesse ser discutido nos órgãos 
competentes do Poder Local e, se possível haver também uma tomada de Posição 
Conjunta dos Municípios Portugueses de modo a que as CPCJ’s possam estar 
dotadas dos meios necessários a esta nobre missão. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 2  
4513/15 – PLANO DE AÇÃO DA RESITEJO 2015-2020 E PLANO DE AÇÃO PARA O 
PLANO ESTRATÉGICO DOS RESÍDUOS URBANOS DO MUNICÍPIO DO 
ENTRONCAMENTO 
- Na sequência do ofício 482/2015, de 8 de abril, da Resitejo – Associação de 
Gestão e Tratamento dos Lixos do Médio Tejo, a enviar o Plano de Ação da 
Resitejo para 2015-2020, foi presente o Plano de Ação para o Plano Estratégico dos 
Resíduos Urbanos do Município do Entroncamento. 
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
  
PONTO 3 
5140/15 - ESCOLA DE DANÇA CLÁSSICA E CONTEMPORÂNEA “ES-PASSO DE 
DANÇA” - PEDIDO DE ISENÇÃO DE TAXAS DE PUBLICIDADE PARA COLOCAÇÃO 
DE CARTAZES NOS MUPIS 
- E-mail, de 23 de abril de 2015, da Escola de Dança Clássica e Contemporânea 
“Es-Passo de Dança” no Entroncamento, a solicitar isenção de taxas de publicidade 
para a colocação de cartazes nos Mupis do Município, para um Workshop a realizar 
no dia 9 de maio.  
- A Câmara, deliberou por unanimidade, isentar as referidas taxas. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 4 
5417/15 – ASSOCIAÇÃO ENCOPROF – FEIRINHA DA PRIMAVERA – PEDIDO DE 
ISENÇAÕ DE TAXAS DO MERCADO MUNICIPAL 
- E-mail, de 29 de abril de 2015, da Associação Encoprof, a solicitar um espaço com 
banca no Mercado Municipal, se possível com isenção de taxa para exposição e 
venda de produtos a realizar na manhã do dia 30 de maio, pela Comissão de Pais 
do Infantário. 
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- A Câmara, deliberou por unanimidade, isentar do pagamento da taxa de 0,69€ no 
Mercado Municipal. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 5 
5433/15 – NÚCLEO DO SPORTING DE PORTUGAL NO ENTRONCAMENTO – PEDIDO 
DE ISENÇAÕ DE TAXAS   
- Nesta altura, e só para apreciação deste assunto, ausentou-se da reunião o 
Vereador Sr. David Ribeiro, por ser o Presidente deste Núcleo.  
- E-mail, de 29 de abril de 2015, do Núcleo do Sporting Clube de Portugal no 
Entroncamento, a solicitar a isenção das taxas de diversão provisória e especial de 
ruído, para a comemoração do seu XX Aniversário, com a realização de Noite de 
Fados, no dia 8 de maio, das 20.00h às 02.00h, no restaurante “O Retornado”, no 
Entroncamento. 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, isentar do pagamento das taxas de 
diversão provisória e especial de ruído. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 6 
5429/15 – CONSELHO LOCAL DE AÇÃO SOCIAL DO ENTRONCAMENTO – PLANO 
DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL E PLANO DE AÇÃO 2015-2017 
- Da Técnica Superior, Dr.ª Sandra Pascoal, do Serviço de Apoio Social e 
Psicológico, foi presente a seguinte informação do Conselho Local de Ação Social 
do Entroncamento, acompanhada do Plano de Desenvolvimento Social e Plano de 
Ação 2015-2017: 
«O Conselho Local de Ação Social do Entroncamento foi criado em maio de 2004 
no âmbito da Rede Social através da Resolução do Conselho de Ministros n.º 
197/97, e estabelecida atualmente pelo Decreto-Lei n.º 115/2006 de 14 de junho. 
No sentido da concretização dos objetivos que estão na origem da Rede Social, o 
CLASE deverá basear o seu trabalho em metodologias participativas de 
investigação ação, com vista a um planeamento estratégico. 
A implementação da Rede Social no concelho do Entroncamento tem vindo a 
realizar-se de uma forma faseada. 
° Pré Diagnóstico, aprovado em 18 de março de 2011, correspondeu a uma 
primeira recolha, essencialmente estatística, de dados relativos ao concelho por 
áreas setoriais. 
° Seguiu-se a fase do Diagnóstico Social aprovado a 31 de janeiro de 2013 em 
que, com a colaboração dos parceiros locais, foram identificados os principais 
problemas concelhios, bem como os recursos, oportunidades e ameaças inerentes 
à resolução dos mesmos. Os problemas sinalizados foram posteriormente 
agrupados em grandes áreas de problemáticas com a finalidade de as analisar de 
uma forma mais aprofundada. Nesta fase foram igualmente definidas prioridades de 
intervenção bem como as causas na origem dos problemas. 
Para a concretização deste documento, procedeu-se à constituição de grupos de 
trabalho que incidiram sobre as problemáticas. Resumindo, o trabalho 
desenvolvido pretende contribuir para a identificação de problemas e constitui uma 
base de trabalho para a construção do Plano de Desenvolvimento Social. 
O Diagnóstico Social resulta do trabalho efetivo de um conjunto de parceiros 
representativos das principais estruturas concelhias. Foram consideradas quatro 
áreas temáticas, Educação, Social, Inserção Profissional, Saúde, Habitação. Para 
cada área/eixo problemática foi efetuada uma análise estatística, bem como uma 
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pesquisa bibliográfica de sustentação ao mesmo, de forma a definir prioridades de 
intervenção. A informação recolhida permitiu fundamentar as problemáticas 
concelhias diagnosticadas e analisadas pelos atores sociais. Estes foram, na 
realidade, os responsáveis pela identificação exploratória dos principais problemas, 
através da utilização da técnica de análise S.W.O.T. (isto é, das Forças, 
Oportunidades, Fraquezas e Ameaças existentes no concelho). 
° O Plano de Desenvolvimento Social aprovado em reunião de Plenário a 19 de 
dezembro de 2014. Com o PDS, passa-se de um nível de conhecimento para um 
nível de decisão e planeamento, no qual são feitas opções para corrigir, prevenir e 
induzir processos de mudança, capazes de promover o desenvolvimento local. 
O PDS está organizado por Eixos de Desenvolvimento, que integram as prioridades 
de intervenção definidas no Diagnostico Social e que derivam das nuvens de 
problemas identificadas, embora tenham sofrido alterações, sendo definidas pela 
positiva, numa perspetiva de mudança e refletindo as prioridades de intervenção 
estabelecidas. 
O PDS 2015-2017 estrutura-se em cinco eixos estratégicos de intervenção, que 
refletem um conjunto transversal de problemáticas, de forma a serem definidas 
estratégias de atuação, para cada eixo de intervenção: Educação, Cidadania, 
Inserção Profissional, Saúde, Habitação Social. 
Na sequência da Reunião de Plenário do Conselho Local de Ação Social do 
Entroncamento, realizada no dia 19 de dezembro de 2014, onde foi aprovado o 
Plano de Desenvolvimento Social para o biénio de 2015/2017, entenderam os 
parceiros do Núcleo Executivo elaborar o Plano de Ação para o mesmo 
período, com base no referido documento, na medida em que o mesmo se 
encontra atualizado em termos de objetivos, estratégias, parceiros, resultados 
e respetivos indicadores. 
O Plano de Ação constitui uma base de informação onde estão identificadas as 
várias áreas de intervenção (Educação, Cidadania, Inserção Profissional, Saúde e 
Habitação Social), contribuindo para uma visão global do concelho. O mesmo visa 
melhorar a eficácia do conjunto de respostas sociais, demonstrando e 
fundamentando a priorização das atividades/ações em função das necessidades e 
expetativas dentro de cada eixo estratégico. 
° A Rede Social no concelho do Entroncamento, já alcançou os seguintes objetivos: 
- Constituição da Parceria – CLAS – maio de 2004; 
- Regulamento Interno – alterado em Reunião de Plenário realizada a 04 de maio de 
2011; 
- Pré-Diagnóstico Social – Aprovado em Reunião de Plenário realizada a 18 de 
março de 2011; 
- Diagnóstico Social – Aprovado em Reunião de Plenário realizada a 31 de janeiro 
de 2013; 
- Plano de Ação 2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014; 
- Plano de Desenvolvimento Social – Aprovado em Reunião de Plenário realizada a 
19 de dezembro de 2014. 
De salientar que todos os documentos produzidos foram colocados no site do 
município com a informação atualizada e enviados para a Diretora do Setor da 
Rede Social, Dr.ª Jacqueline Barreto e para o Dr. Tiago Leite, Diretor do Centro 
Distrital da Segurança Social de Santarém, na medida em que a Segurança Social 
foi a entidade dinamizadora do processo sendo esta a responsável pela compilação 
de toda a informação emanada pelos concelhos assim como na transmissão de 
informação da Rede Social. 
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De acordo com o n.º 1 e o n.º 1.1, do artigo 10.º do capitulo III, do Regulamento 
Interno, o CLAS do Entroncamento é composto por entidades do concelho e extra 
concelhias entre as quais um representante da Segurança Social, sendo este o 
Diretor do Centro Distrital da Segurança Social. De salientar que a Segurança 
Social é parceiro obrigatório no Núcleo Executivo, assim como o Município, de 
forma a que a estratégia de intervenção concelhia seja conciliada. 
O Centro Distrital tem uma interlocutora, Dr.ª Judite José, a qual faz a dinamização 
dos grupos de trabalho em termos de produção de documentos e reuniões de 
partilha de informação sobre a Rede Social dos concelhos da Lezíria e Médio Tejo, 
no qual o concelho do Entroncamento se insere. 
O Município é representado pelo Sr. Presidente do CLASE na Plataforma 
Supraconcelhia do Médio Tejo, sendo o convite para as reuniões da mesma 
enviado pelo Sr. Diretor do Centro Distrital. A Plataforma funciona como um espaço 
privilegiado de debate e análise dos problemas sociais dos Concelhos que a 
compõem, de articulação dos instrumentos de planeamento locais respetivos com 
os planos, medidas, programas e ações nacionais, com vista à promoção de um 
planeamento concertado supraconcelhio que permita uma melhor organização da 
intervenção, das respostas e dos equipamentos sociais, a partir da rentabilização 
dos recursos do conjunto dos territórios que a integram. 
Junto se envia em anexos (1 e 2) o Plano de Desenvolvimento Social assim como o 
Plano de Ação 2015 – 2017, de forma a ser presente na próxima Reunião de 
Câmara para conhecimento.»    
- A Câmara tomou conhecimento. 
- Este assunto foi aprovado em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 7 
3900/15 - MANUTENÇÃO DA REDE VIÁRIA – TRÂNSITO E SINALIZAÇÃO – LARGO 
JOSÉ DUARTE COELHO 
- Do Assistente Técnico, Filipe Pires, da DGUO - Divisão de Gestão Urbanística e 
Obras, foi presente a informação que abaixo se transcreve a propor a aplicação de 
sinalização no largo José Duarte Coelho: 
«De forma a viabilizar a pretensão e em conformidade com desenho anexo, será 
necessário proceder à remoção dos sinais C1 (sentido proibido), C11a (proibição de 
virar à direita) colocados a nascente da rua em causa e do sinal H3 (trânsito de 
sentido único) colocado a poente. Proponho a manutenção do sinal C16 (paragem e 
estacionamentos obrigatórios) colocado no início do sentido poente/nascente e do 
sinal B2 (paragem obrigatória em cruzamentos ou entroncamentos) no seu término. 
Como forma de facilitar a fluência do trânsito e a possibilidade da paragem 
temporária de veículos junto da escadaria de acesso ao edifício do município, 
proponho ainda a colocação de um sinal C15 (estacionamento proibido) no início do 
sentido nascente/poente.» 
- A Câmara, de acordo com esta informação, deliberou, por unanimidade, aprovar a 
colocação da sinalização proposta. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 8 
5461/15 - MANUTENÇÃO DA REDE VIÁRIA – TRÂNSITO E SINALIZAÇÃO – RUAS 1.º 
DE MAIO, COR. OLIVEIRA VERDADES MIRANDA, ELIAS GARCIA, ALMIRANTE REIS 
E PEDRO ÁLVARES CABRAL 
- Foram presentes duas Plantas com propostas de alterações ao sentido do trânsito 
na Rua 1.º de Maio e Rua Coronel Verdades Miranda. Como consequência 
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apresenta-se proposta de regulação do trânsito por semaforização do cruzamento 
de Santo António (nas ruas 1.º de Maio, Elias Garcia, Almirante Reis e Pedro 
Álvares Cabral), prevê-se a admissão de trânsito de pesados de passageiros na 
Rua 1.º de Maio. 
- A Câmara, após os esclarecimentos prestados pelo Exmo. Presidente às questões 
colocadas pelos Vereadores Srs. Rui Gonçalves, David Ribeiro e Carlos Matias, 
deliberou, por maioria, aprovar a colocação da sinalização e semaforização 
proposta, de acordo com as plantas anexas. 
 
- Com 5 votos a favor dos Vereadores Srs. Rui Gonçalves, David Ribeiro, Carlos 
Amaro, Vice-Presidente Ilda Joaquim e Exmo. Presidente e 1 voto contra do 
Vereador Sr. Carlos Matias, que apresentou a intervenção que se encontra em 
anexo à presente ata. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 

OBRAS MUNICIPAIS 
PONTO 9 
4675/15 - REQUALIFICAÇÃO URBANA DA RUA ELIAS GARCIA (CRUZAMENTO DA 
RUA CASAL MELÃO ATÉ À MEIA VIA) – AUTO DE MEDIÇÃO DE TRABALHOS 
CONTRATUAIS, N.º 6 – RATIFICAÇÃO DE DESPACHO   
- Presente o Auto de Vistoria de Medição de Trabalhos, Situação n.º 6 do Contrato 
Inicial, no valor de 40.685,08 € (Quarenta mil seiscentos e oitenta e cinco euros e 
oito cêntimos), elaborado em 31 de março de 2015, referente à empreitada da 
“Requalificação Urbana da Rua Elias Garcia (Cruzamento da Rua Casal Melão até 
à Meia Via)”, adjudicada à Firma Joaquim Rodrigues da Silva & Filhos, Lda. 
 
Sobre este assunto, o Exmo. Presidente proferiu o seguinte despacho: 
«Ao abrigo da competência prevista no n.º 3 do art.º 35.º da lei 75/2013, homologo 
o presente auto, sujeito a ratificação posterior pela Câmara.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, ratificar este despacho.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 10 
4273/15 – EXECUÇÃO DO PARQUE VERDE DO BONITO (ESTACAS MOLDADAS, 
DESASSOREAMENTO DA ALBUFEIRA E LIGAÇÃO DO EIXO 2 À AVENIDA DAS 
FORÇAS ARMADAS - LIBERAÇÃO PARCIAL DE GARANTIA 
- Do Assistente Técnico, Guilherme Monteiro, da Divisão de Gestão Urbanística e 
Obras, foi presente a seguinte informação, referente à liberação de garantia 
bancária da empreitada da "Execução do Parque Verde do Bonito (Estacas 
Moldadas, Desassoreamento da Albufeira e Ligação do Eixo 2 à Avenida das 
Forças Armadas", adjudicada à Firma Eco Demo – Demolições Ecologia e 
Construção, SA.: 
«Serve a presente para informar V. Exa. que na sequência do pedido de liberação 
da garantia, solicitado pelo empreiteiro Eco Demo – Demolições Ecologia e 
Construção, S.A., datado de 26/03/2015, com base no Decreto-Lei nº190/2012, de 
22 de agosto, que estabelece um regime excecional de liberação de cauções em 
empreitadas de obras públicas com contratos já celebrados ou a celebrar até 1 de 
julho de 2016, foi marcada vistoria aos trabalhos da empreitada mencionada em 
epígrafe, para verificação dos mesmos. 
A referida vistoria foi realizada no dia 22/04/2015, na qual compareceram o Eng.º 
Nuno Ricardo Inácio Cravo, na qualidade de representante do empreiteiro e o Eng.º 
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Nuno Teixeira Carda e eu, Técnico de Construção Civil, Justimiano Guilherme 
Monteiro, como representantes da Câmara Municipal do Entroncamento, tendo-se 
verificado que a empreitada não apresenta deficiência da responsabilidade do 
empreiteiro. 
Tendo a receção provisória da obra sucedido há mais de 2 anos (25/03/2013) 
poderá a Exma. Câmara, de acordo com as alíneas a) e b) do n.º 2 do artigo 3.º do 
Decreto-Lei n.º 190/2012, proceder-se à liberação de 60% do valor total da 
caução prestada pela execução da obra. 
Assim, deve-se autorizar a liberação no valor de 8 090.40€ (oito mil e noventa 
euros e quarenta cêntimos) do contrato seguro n.º 201302312 da Companhia de 
Seguros MILLENNIUM INSEGURANCE COMPANY, LDA, conforme cópia em 
anexo, ficando o valor da garantia após a redução no montante de 5 393.60€ 
(cinco mil trezentos e noventa e três euros e sessenta cêntimos). 
Mais se informa que, de acordo com o n.º 4 do artigo 4.º do Decreto-Lei 190/2012, a 
decisão de liberação da caução deverá ser comunicada ao empreiteiro, através de 
carta registada com aviso de receção ou correio eletrónico com recibo de leitura, no 
prazo de 30 dias contados da data da vistoria realizada.» 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, autorizar a liberação parcial da caução 
prestada, no valor de 8.090,40 €, de acordo com a informação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 11 
2700/15 – JARDIM DE INFÂNCIA NORTE – KISS AND RIDE - AUTO DE RECEÇÃO 
DEFINITIVA - CANCELAMENTO DE GARANTIAS BANCÁRIAS 
- Da Assistente Técnica, Sandra Ferreira, da Divisão de Gestão Urbanística e 
Obras, foi presente a seguinte informação, referente à empreitada do “Jardim de 
Infância Norte – Kiss And Ride”, adjudicada à Firma Eco-Edifica – Ambiente, 
Infraestruturas e Construções, Lda.: 
«Para conhecimento e homologação pela Exma. Câmara, junta-se em duplicado o 
Auto de Vistoria e Receção Definitiva, referente à empreitada supramencionada, 
adjudicada à Firma Eco-Edifica – Ambiente, Infraestruturas e Construções, Lda. 
Mais se informa que com a receção definitiva da empreitada deve se proceder à 
extinção da caução prestada, pelo que deverá a Exma. Câmara Municipal deliberar 
o cancelamento total das garantias bancárias que se descriminam do seguinte 
modo: 
• Garantia Bancária n.º 342 142 no valor de 10.676,13€ (dez mil seiscentos e 
setenta e seis euros e treze cêntimos), respeitante a 10% de caução do valor total 
dos Trabalhos Contratuais, efetuada no BES (Novo Banco), datada de 09 de junho 
de 2008. (cópia em anexo) 
• Garantia Bancária n.º N00348504 no valor de 791,79€ (setecentos e noventa e um 
euros e setenta e nove cêntimos), respeitante a 10% de caução do valor total dos 
Trabalhos Adicionais n.º 1, efetuada no BES (Novo Banco), datada de 17 de 
fevereiro de 2009. (cópia em anexo).» 
 - A Câmara deliberou, por unanimidade, homologar o auto e autorizar o 
cancelamento das garantias bancárias, nos valores de 10.676,13€ e de 791,79€, de 
acordo com a informação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 12 
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1545/15 – REMODELAÇÃO DO EDIFÍCIO DOS PAÇOS DO CONCELHO – GABINETES 
DO PISO 1 E MELHORAMENTOS NO RÉS-DO-CHÃO - AUTO DE RECEÇÃO 
DEFINITIVA - CANCELAMENTO DE CAUÇÃO RETIDA E GARANTIA BANCÁRIA  
- Da Assistente Técnica, Sandra Ferreira, da Divisão de Gestão Urbanística e 
Obras, foi presente a seguinte informação, referente à empreitada da "Remodelação 
do Edifício dos Paços do Concelho – Gabinetes do Piso 1 e Melhoramentos no Rés-
do-Chão", adjudicada à Firma Pédecão – Construções, Lda.: 
«Para conhecimento e homologação da Exma. Câmara, junta-se em duplicado o 
Auto de Vistoria e Receção Definitiva, referente à empreitada supramencionada, 
adjudicada à Firma Pédecão – Construções, Lda. 
Mais se informa que com a receção definitiva da empreitada deve se proceder à 
extinção da caução prestada, pelo que deverá a Exma. Câmara Municipal deliberar 
o cancelamento total da retenção dos pagamentos efetuados, no valor de 1.984,10€ 
(Mil novecentos e oitenta e quatro euros e dez cêntimos) e da Garantia Bancária n.º 
125-02-1450699 do Banco Millenium BCP, datada de 05 de novembro de 2008, no 
valor de 1.984,10€ (Mil novecentos e oitenta e quatro euros e dez cêntimos) de 
acordo com (extratos de conta e garantia bancária em anexo).» 
- A Câmara deliberou, por unanimidade, homologar o auto e autorizar o 
cancelamento total da retenção da caução, no valor de 1.984,10 € e da garantia 
bancária no valor de 1.984,10€, de acordo com a informação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 

 

PONTO 13 
4558/15 – REQUALIFICAÇÃO URBANA DA FREGUESIA DE S. JOÃO BAPTISTA -
LIGAÇÃO DA RUA JOSÉ SARAMAGO À RUA D. AFONSO HENRIQUES - AUTO DE 
RECEÇÃO DEFINITIVA – LIBERAÇÃO DE CAUÇÃO   
- Do Eng.º Civil, Nuno Carda, da Divisão de Gestão Urbanística e Obras, foi 
presente a seguinte informação, referente à empreitada da "Requalificação Urbana 
da Freguesia de S. João Baptista – Ligação da Rua José Saramago à Rua D. 
Afonso Henriques", adjudicada à Firma Oliveiras, SA.: 
«Para conhecimento e homologação por V. Ex.ª, junto se anexa auto de receção 
definitiva da empreitada supramencionada, adjudicada à firma Oliveiras, SA. 
Com a receção definitiva da empreitada deve a Câmara Municipal autorizar a 
liberação das cauções que tenham sido prestadas no âmbito do contrato de 
empreitada.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, homologar o auto e autorizar a liberação 
das cauções prestadas. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 

OBRAS PARTICULARES 
PONTO 14 
1934/15 - PROC.º DE OBRAS N.º 01/2015 – MARIA ISABEL SOUSA FLORENTINO 
EUGÉNIO – AMPLIAÇÃO DE PAVILHÃO INDUSTRIAL – PROJETO DE ARQUITETURA 
E DECISÃO FINAL 
- Presente o processo de obras número 01/2015, em nome de Maria Isabel Sousa 
Florentino Eugénio, referente à ampliação de um pavilhão industrial, na Zona 
Industrial, Lote I-12, nesta cidade, conforme o projeto de arquitetura que junta. 
- A Câmara, deliberou, por unanimidade, aprovar o projeto de arquitetura e todo o 
processo, de acordo com as informações prestadas, pelos Técnicos, emitidas em 
26/03/2015 e 15/04/2015. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  



 14

 
PONTO 15 
729/15 - PROC.º DE OBRAS N.º 61/1969 – LUÍS ANTÓNIO MOLEIRINHO MOURA – 
ALTERAÇÕES EM MORADIA – REVALIDAÇÃO E LEGALIZAÇÃO – DECISÃO FINAL 
- Presente o processo de obras número 61/1969, em nome de Luís António 
Moleirinho Moura, referente à revalidação e legalização do processo, respeitante às 
alterações na construção de uma moradia, na rua 25 de Abril, número 50, nesta 
cidade, conforme projeto de arquitetura que junta.  
- A Câmara deliberou, por unanimidade, revalidar o projeto e aprovar todo o 
processo de acordo com os condicionamentos do parecer do Eng.º Civil, Joaquim 
Canteiro, da DGUO - Divisão de Gestão Urbanística e Obras, emitido em 
17/04/2015. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 

LOTEAMENTOS 
PONTO 16 
15051/13 – ALVARÁ DE LOTEAMENTO N.º 05/1982 – ADITAMENTO N.º 3 - GESTAZUL 
– IMOBILIÁRIA E INVESTIMENTOS, SA – AUTO DE RECEÇÃO DEFINITIVA 
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços, 
deliberou, por unanimidade, homologar o Auto de Vistoria e Receção Definitiva, 
elaborado em 08 de abril de 2015, respeitante às infraestruturas de construção civil 
do alvará de loteamento n.º 05/1982 (aditamento n.º 3), sito na Urbanização do 
Casal Vaz, nesta cidade, promovido pela Gestazul – Imobiliário e Investimentos, 
SA. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 17 
3092/15 - PROC.º DE LOTEAMENTO N.º 01/2015 – UNIMARKET – IMOBILIÁRIA, LDA  
- Presente o processo de loteamento n.º 01/2015, em nome da Firma Unimarket – 
Imobiliária, Lda, sito na Avenida Villiers-Sur-Marne, nesta cidade, referente a um 
lote destinado a comércio, acompanhado da seguinte informação do Técnico 
Superior Arquiteto Silvino Santos, da DGUO - Divisão de Gestão Urbanística e 
Obras: 
«Na sequência do pedido de informação prévia apresentado em janeiro de 2015, e 
viabilizado pela Ex.ª Câmara por deliberação de 3/2/2015, vem a empresa 
Unimarket Lda, proprietária da parcela de terreno acima identificada, apresentar o 
respetivo projeto de loteamento. 
Cumpre-me informar que o projeto, foi apresentado em 10/03/2015 e na sequência 
de duas reuniões datadas de 11/03/2015 e 27/03/2015, em que o promotor solicitou 
informação sobre a adequabilidade do projeto às condicionantes impostas pela 
deliberação camarária, veio no dia 13/04/2015, juntar as retificações a fim de 
cumprir o exigido. 
Da análise do processo verifica-se que o projeto cumpre o estipulado em PDM, 
nomeadamente em relação: aos lugares de estacionamento, estudo de tráfego 
(Junta-se as páginas 42 e 43 Conclusões), afastamento à linha de água, 
arruamentos e passeios. Quanto à cedência mencionada para a rotunda já 
executada no loteamento a Norte, está contemplada conforme indicado na 
informação do PIP.  
Em relação às cedências para espaços verdes e equipamento, 1.616,60 m2, 
conforme foi mencionado na informação da viabilidade de loteamento, é proposto o 
seu pagamento em numerário de acordo com o regulamento em vigor. Como a 
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deliberação camarária menciona que a decisão sobre este assunto, transita para o 
processo de loteamento, é nesta fase que se deve decidir, sobre o pagamento ou a 
cedência da área de terreno mencionado. 
Em relação à área sobrante, é proposto que fique na posse do proprietário, para 
que futuramente se adeque a um, possível estabelecimento comercial. 
Em face do atrás exposto, se a Exm.ª Câmara aprovar o projeto de Arquitetura, com 
o pagamento em numerário das áreas não cedidas, deverá ser solicitada a 
apresentação dos projetos das especialidades.»    
- A Câmara, deliberou por maioria, deferir o processo de acordo com esta 
informação. 
- Com 5 votos a favor dos Vereadores Srs. Rui Gonçalves, David Ribeiro, Carlos 
Amaro, Vice-Presidente Ilda Joaquim e Exmo. Presidente e 1 voto contra do 
Vereador Sr. Carlos Matias, que fez a seguinte declaração de voto: 
«Votei contra, porque consideramos que deveriam ser entregues 1616,60 m2 de 
áreas de cedência, não aceitando o seu pagamento em numerário.  
Esta decisão não inviabilizaria a construção da superfície comercial, bastando ao 
promotor adquirir ao proprietário dos terrenos a área necessária, existente na zona. 
Essa área entraria no património municipal que, no futuro lhe daria destino 
conveniente. De referir que (pelo menos) parte dessa área até poderia ser 
adjacente à linha de água, proximidade que eventualmente poderia ser conveniente 
para outras intervenções. 
Portanto, nos termos em que nos foi proposto, não aprovámos o projeto de 
loteamento.» 
  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
 
ANEXOS 
Ponto 8 (SGD 5461/15) 
Anexo 8.1 
Intervenção do Vereador Sr. Carlos Matias: 
«Não me parece boa ideia, este regresso ao passado, relativo à organização do 
trânsito que, nesta zona, apesar de algumas dificuldades, está funcionar 
relativamente bem. 
Reconheço que é algo difícil o acesso à estação ferroviária ou ao centro, para quem 
vem da A23 e não conhece bem a cidade. Mas essa dificuldade resolve-se com 
sinalização adequada. O que as alterações propostas poderão trazer é mais 
insegurança e mais filas de trânsito. 
Ao transformar a Rua Verdades Miranda num corredor, sem quaisquer medidas de 
acalmia de tráfego, está a criar-se um enorme via direta, dos quais mais de 500 
metros são sempre a descer, em direção à parte baixa da cidade, no cruzamento 
com a Rua 1ºde Maio. Neste caso, está a ser feito um implícito convite à velocidade 
automóvel, dentro do espaço urbano. 
Os riscos de acidente que em tempos aqui assinalei relativamente à Av. José 
Eduardo Vítor das Neves --- onde, apesar de tudo há uma rotunda e dois 
cruzamentos semaforizados --- passam a existir também aqui. Só que, esta rua é 
mais estreita e não tem semáforos, nem lombas, nem rotundas. 
Lembro que o itinerário hoje mais usado, pela Rua Fernando Pessoa, tem lombas, 
por sinal bem acentuadas. O que não será por acaso. 
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Por outro lado, com a solução proposta, voltam as filas de trânsito ao cruzamento 
do St.º António, com esperas, desgaste de material e ruído. Mas, agora, com uma 
novidade, para pior: as filas do lado nascente poderão ir até à rotunda da farmácia 
(vamos chamar-lhe assim) e bloqueá-la. 
Já agora, peço que nos informem em quanto importará a instalação de novos 
semáforos, no Largo do St.º António. Em período de aperto financeiro, esse não é 
um aspeto despiciendo. 
A alternativa, já o disse, é manter os atuais sentidos de trânsito, melhorando 
drasticamente a sinalização. 
E já que o Sr. Presidente aprecia tanto os desafios, desafio-o a apresentar e a 
concretizar um bom projeto de requalificação para os cerca de 150 metros da Rua 
1.º de Maio, entre o Largo do St.º António e o Jardim 24 de Novembro. Um projeto 
que melhore o espaço urbano, alargue os passeios, incorpore árvores— um projeto, 
enfim, que torne mais atraente esse troço da rua, lhe dê mais vida, atraindo peões e 
dinamizando o comércio. 
Esse, sim, seria mais um passo na direção certa. O que se propõe é um passo atrás 
que eu não aprovo.» 
 

 
ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 

ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 
- E nada mais havendo a tratar o Excelentíssimo Presidente deu por encerrada a 
reunião, da qual, para constar, se lavrou a presente ata. 
- E eu,                                                                        , Assistente Técnica na Secção 
da Secretaria Geral e Apoio aos Órgãos Autárquicos, a redigi, subscrevo e vou 
assinar, juntamente com o Excelentíssimo Presidente. 


